

南海新增四个青少年心理健康中心

为全区心理健康促进、精神卫生防治等提供更多专业支撑

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/林国权 邹刚玲 杨晨 李游)8月3日,佛山市南海区精神卫生高质量发展推进会在南海区精神卫生中心召开,该中心承接的四个青少年心理健康管理相关中心阵地同时揭牌,加快推进南海区精神卫生事业高质量发展。

四个中心分别是青少年心理健康转介中心、未成年人“一站式”取证中心、未成年救助保护中心和南海区心理健康诊疗中心,在区委政法委、区民政局、区卫健局的支持下,由政法、民政、卫健、公安、检察院、团委、教育等多个部门共同参与建设指导,它们将为全区心理健康促进、精神卫生防治、儿童青少年心理健康工作、流浪乞讨救助提供更多专业支撑。

南海区副区长孔小燕表示,对于公共卫生医院以及精神卫生专科的发展,南海区政府的重视程度会越来越高,投入会越来越大,未来还需要继续用好政法牵头、卫健等部门主动参与的良好机制,以青少年全周期健康管理为突破口,主动担起重任,扎实做好南海人民的精神卫生工作。

南海区精神卫生中心还在7月28日上线了南海区心理援助热线0757-81261333,为群众提供免费心理援助服务。热线拥有先进独立的信息系统、

10个独立坐席。心理援助热线接听团队成员均接受过精神卫生专业系统培训,能为急需情绪疏导和心理支持的人群提供即时、规范、专业的心理服务。目前热线运行初期已开通了1个坐席,初期服务时间为每天8:00-20:00,后续将根据业务量逐步增加坐席和服务时间,适时实现24小时服务。

南海区精神卫生中心主任、南海区公共卫生医院党委书记黄美泰表示,南海区心理援助热线的上线,将极大地丰富南海区专业线上心理服务资源供给,为群众尤其是青少年群体提供便捷、及时、专业的心理援助服务。

据悉,目前南海区共有精神科执业医师132人,二级及以上公立医院均已开设精神科心理门诊,全区精神专科床位635张。全区7个社区卫生服务中心均开设精神防治科,配备1名以上专职精防医生,目前全区精防人员237人,其中,专职精防医生45人,已初步建立精神心理卫生三级防治网络。

为进一步提升南海区精神卫生服务水平、更好推进南海区精神卫生高质量发展,南海区还将积极推动区域性精神心理专科联盟的建设,通过联合精神专科-综合医院-社卫中心的形式,实现分级诊疗,共同提升各环节的精神卫生医疗管理水平。

01 南海区青少年心理健康转介中心

该中心由南海区委政法委支持,为遭遇精神心理危机的青少年提供整合性、一站式、强主动介入的首次服务探索,发挥枢纽“处理器”的作用,形成以重点青少年心理健康个案为试点的问题识别、转介、治疗、跟踪的闭环,有效解决南海区青少年心理健康重点个案转介难的问题。

四个中心介绍

该中心为区委政法委牵头,区人民检察院、佛山市公安局南海分局等六部门共同参与组建,场室占地面积64平方米,集询问区域、心理疏导区域、身体检查区域、案件讨论区域四大功能为一体,实现在一层楼完成所有取证过程并实现就地及时开展心理疏导,更好地保护未成年人隐私,及早介入心理健康干预。

02 未成年人“一站式”取证中心

03 南海区未成年救助保护中心

该中心是民政部门牵头的针对流浪乞讨等需要救助的儿童青少年群体的特设服务阵地。由南海区救助站和佛山市南海区公共卫生医院本着相互协作、资源共享、共同发展的原则,建立的心理干预基地。主要开展南海区困境未成年人的心理治疗、心理危机干预、精神障碍早期识别和诊断治疗,以及对未成年人心理干预治疗后后续跟进帮扶工作。

制图 张韦奇

04 南海区心理健康诊疗中心

该中心是由区卫健局指导、区精卫中心牵头,主要业务范包括:心理门诊、心理健康体检服务、心理技术培训等三大模块,统筹协调全区心理服务资源、搭建学术交流平台,定期邀请省内知名心理专家进行业务指导、培训督导、开展心理工作坊等,旨在打造南海区心理服务技术和队伍的孵化基地,不断强化心理服务人才队伍建设,为南海区社会心理服务体系提供专业技术支撑。



南海区帮扶肇庆市渔涝镇产业振兴又出新成绩

千亩稻椒轮作基地再增千亩

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯员/南农宣)8月3日,记者从南海区农业农村局获悉,南海区驻镇帮镇扶村乡村振兴产业项目——肇庆市渔涝镇千亩水稻辣椒轮作基地再流转土地超66.67公顷(1000亩),助力渔涝镇农业产业高质量发展迈上新台阶。

渔涝镇千亩稻椒轮作种植项目,是渔涝镇党委政府和南海区驻渔涝镇帮镇扶村工作队于2022年共同引进的乡村振兴产业项目。项目由肇庆市永峰农业科技有限公司投资约1500万元,采取“公司+基地”的产业经营模式,打造可复制性强、可持续性、操作性强、产出比高、经济效益良好的现代农业示范基地,可解决1000人就业,发挥联农带农惠农效应。

2022年9月,该项目已流转土地种植面积超66.67公顷(1000亩),初步建成了渔涝镇

千亩水稻辣椒轮作种植基地。基地年总产值超3200万元,招聘村民就业150多人,已发放村民工资超600万元,带动3个村的集体收入增收超10万元。项目还建成乡村振兴第二车间,配备了1000平方米辣椒分拣中心和650立方米冷库,永峰公司跃升为肇庆市农业龙头公司。

“乡村要振兴,产业必振兴!我们不仅要企业引进来,还要努力让企业留得住、发展好。”这是南海区驻渔涝镇帮镇扶村工作队队长崔现忠驻镇帮镇扶村两周年以来一直强调的帮扶理念。为推动企业不断扩模增效,厚植乡村振兴发展动能,今年初,工作队制订了年内再流转千亩土地的帮扶计划,致力打造渔涝镇双千亩水稻辣椒轮作种植基地。

7个多月来,工作队紧密配合渔涝镇党委政府,积极下沉



■渔涝镇千亩水稻辣椒轮作种植基地。(通讯员供图)

一线,多次走进田间地头,航拍制作土地流转分布图,入户解释流转政策,指导村委遵循土地流转规范。经过工作队不懈努力,第二个千亩土地流转任

务得以提前完成。接下来,南海区驻渔涝镇帮镇扶村工作队将继续配合好渔涝镇政府,紧扣高质量发展这一主线,以发展特色农业

产业为总抓手,落实落细产业帮扶措施,推动企业不断扩模增效,全力打造渔涝镇现代化、标准化农业产业发展基地。

桂城政协委员为映月湖中央人文区建设建言献策

深挖传统文化资源 凸显地域文化特色

珠江时报讯(记者/曾蓉 通讯员/刘绮)近日,政协桂城街道工作委员会以“委员之声”为平台,邀请政协委员从桂城城市化建设的实际出发,聚焦“一城一岸一湖一带”,为映月湖中央人文区的建设建言献策。

今年桂城街道提出,以文化为魂推动映月湖片区崛起。坚持高水平规划引领,突出文化为魂、产业为体,探索文化与智造协同发展,用五至十年时间聚集各类资源攻坚映月湖片区开发,聚焦“一城一岸一湖一带”,推动区域建设全面起势,全力再造一个千灯湖传奇,还老平洲一个错失的十年。

针对这个计划,桂城的政协委员们纷纷根据自己的所见所闻,结合自己的专业知识,从平洲老城活化改造、织密青少年儿童社会劳动教育网络、打造文旅品牌等方面给出操作性强的意见建议。

“平洲老城的活化改造是对历史文化的传承与发展,将具有千年历史的圩市文化和水乡文化各个改造节点串联

起来,成败的关键因素之一是道路交通。”政协桂城街道工作委员会特约信息员关旋晖建议,要对映月湖片区的道路交通规划进行专项研究,优化现有的路网结构,在重点区域增设公共停车设施,利用区域内部联通各节点的公交体系,包括电瓶车系统、绿道系统、慢行系统等,尽量减少外来车辆对老城内部交通的影响。此外,关旋晖还认为要对映月湖片区核心区的建筑风貌与城市设计开展专项研究,并加以

管控,做到现代建筑与传统岭南文化的有机结合,突出地域特色。

政协委员韦春江则认为,平洲老城活化改造承载着平洲的经济社会发展,是对青少年学生进行劳动教育实践最好的、最接地气的场所。她建议,在风扇厂、炼乳厂、码头、啤酒厂以及专精特新产业带、城市主题产业社区发展规划中,要加强场馆、基地、营地、园区、生产线等劳动教育资源的建设与开放,为青少年校外劳动教育

提供物质基础。

经过调研和走访,政协委员杨贞才发现映月湖片区拥有丰富的文化旅游资源以及饮食文化传统,他建议政府和相关机构可以积极推动传统饮食文化的传承和创新,可通过培育和打造独具特色的美食品牌,定期举办传统美食展览、文化节庆和烹饪比赛等活动,提升映月湖片区的知名度和吸引力,营造热闹的氛围和社交场所,让年轻人能够在美食中享受社交、娱乐和文化体验。

高校与金融助力 赋能家具企业成长

珠江时报讯(记者/朱明非 通讯员/关燕霞)8月2日下午,九江镇企业服务办公室联合中国农业银行南海九江支行(简称“九江农行”)、南海区家具行业协会组织开展“开启家居创新设计与智能制造新时代”主题活动,为家具企业成长赋能。

当前,家具行业正处于转型升级的关键期。未来,不止要增长,更要高质量的增长,这需要充分发挥全产业链的聚合之力。当日,活动特邀南京林业大学家居与工业设计学院院长徐伟、教授李军和陈于书到现场交流分享,探讨家具行业转型升级的新思路。

“镇内的家具企业负责人纷纷带上高管踊跃参加,足见大家对转型升级的期待。”南海家具协会会长廖顺南表示,在政府部门和金融机构的支持下,协会邀请到两位专业性强、经验丰富的教授,为家具企业转型升级提供了深度指引,希望这类活动能促进家具企业间的交流合作,加快推动企业自身的数智化转型步伐。

“家具企业要在大浪淘沙中突围,最重要的还是练好内功。”九江镇镇长罗准东表示,练好内功包括提升家具智能制造水平和产品创新意识。通过数智化的运用,提升包括市场研判、订单管理、供应链、销售端等生产全过程的组织管理水平;通过产品创新设计,精心打磨出有灵魂、有美学设计的时尚家具。

南海普法·伴您同行



未成年人充值游戏 家长能要求商家全部返还吗?

■普法案例

小学生张某,使用父亲张先生的身份信息注册登录了X网络股份有限公司的手机端游戏,利用平时观察母亲购物所得知的支付密码,数月时间内用微信零钱充值了126次合计14169元。张先生发现后向被告公司提出退款申请,但在申请退款过程中,张某再次进行充值操作,故被告公司停止了退款。张先生将X网络股份有限公司告上法庭,要求该公司对充值金额全额退款。

■部门说法

南海区普法办提醒,根据《中华人民共和国民法典》第十九条规定,八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认;但是,可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。第一百四十五条规定,限制民事行为能力人实施的纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力、精神健康状况相适应的民事法律行为有效;实施的其他民事法律行为经法定代理人同意或者追认后有效。相对人可以催告法定代理人自收到通知之日起三十日内予以追认。法定代理人未作表示的,视为拒绝追认。民事法律行为被追认前,善意相对人有撤销的权利。撤销应当以通知的方式作出。

上述案例中,法院认为,原告作为未成年人,通过冒用成年人身份信息登录游戏账号,在家长不知情的情况下,进行与其年龄不符合的游戏操作和游戏充值,平台因再次充值而选择终止全部退款的操作存在瑕疵,而家长未能妥善保管支付密码等信息,也存在教育方面的缺失,最终经人民法院调解,被告公司进行部分退款。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰 南海普法

